
CÂMARA DOS DEPUTADOS
Gabinete do Deputado Federal Marcel van Hattem

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº       , DE 2025

(Do Sr. Marcel van Hattem)

Solicita  informações  ao  Senhor
Ministro  de  Estado  das  Relações
Exteriores,  Mauro  Vieira,  a  fim  de
prestar  esclarecimentos  sobre   a
visita  realizada  pelo  Presidente  da
República, Luiz Inácio Lula da Silva,
à  ex-presidente  da  Argentina,
Cristina  Fernández  de  Kirchner,  no
dia  3  de  julho  de  2025,  e  da
participação do próprio chanceler em
atos  de  natureza  político-partidária
durante  missão  em  território
estrangeiro.

Requeiro  a  Vossa  Excelência,  com  base  no  art.  50  da  Constituição

Federal  e  na  forma  dos  arts.  115  e  116  do  Regimento  Interno,  que  seja

solicitado ao Senhor Ministro de Estado das Relações Exteriores, Mauro Vieira,

as seguintes informações oficiais a respeito da visita realizada pelo Presidente

da República, Luiz Inácio Lula da Silva, à ex-presidente da Argentina, Cristina

Fernández de Kirchner, no dia 3 de julho de 2025, e da participação do próprio

chanceler em atos de natureza político-partidária durante missão em território

estrangeiro.

Solicito  que  sejam  respondidas  pelo  Ministro,  ponto  a  ponto,  as

demandas que seguem, sem prejuízo do fornecimento de outras informações

que reconhece como importantes para a compreensão dos fatos:
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1. Qual foi a natureza oficial da visita realizada pelo Presidente da 

República à ex-presidente Cristina Kirchner? A visita integrou a agenda 

formal da missão diplomática em Buenos Aires?

2. Houve manifestação formal do Itamaraty, antes ou depois da visita, 

sobre os efeitos diplomáticos desse encontro? Em caso afirmativo, 

enviar cópia.

3. Por que razão o Presidente da República não se reuniu com o 

Presidente da Argentina, Javier Milei, durante a mesma viagem, ainda 

que tenha se encontrado com lideranças não governamentais e 

partidárias?

4. A participação do Ministro Mauro Vieira em visita ao ativista Adolfo 

Pérez Esquivel e em ato simbólico segurando cartaz com os dizeres 

“Cristina libre” foi aprovada formalmente por despacho interno? Qual sua

justificativa diplomática oficial?

5. O Ministério das Relações Exteriores considera compatível com sua 

missão institucional o envolvimento direto de seu titular em atos com 

conotação ideológica e partidária, especialmente em território 

estrangeiro?

6. Que providências o Itamaraty pretende adotar para preservar a 

neutralidade, sobriedade e credibilidade internacional da diplomacia 

brasileira em futuras missões oficiais?

7. Houve despesa pública com segurança, logística ou aparato de 

representação nessa visita específica à residência de Cristina Kirchner? 

Em caso afirmativo, apresentar discriminação orçamentária dos gastos.
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JUSTIFICATIVA

A visita do Presidente da República a Cristina Kirchner, ex-presidente da

Argentina condenada criminalmente por corrupção, com sentença confirmada

pela Suprema Corte de seu país, foi noticiada amplamente como gesto político,

não institucional1.  O próprio Ministro das Relações Exteriores, Mauro Vieira,

participou de ato simbólico em que posou para fotos com cartazes contendo as

frases “Cristina libre” e “Lula livre”, em ação de cunho pessoal, ideológico e

revisionista2.

A  ausência  de  encontro  com  o  presidente  argentino  Javier  Milei3,  a

natureza  da  visita  e  o  envolvimento  do  titular  do  Itamaraty  geram

questionamentos sobre a legalidade, a finalidade e a repercussão diplomática

dessas ações, que podem representar desvio de finalidade e uso indevido da

máquina pública.

Cabe  ao  Parlamento  exercer  sua  prerrogativa  constitucional  de

fiscalização,  garantindo  que  a  diplomacia  brasileira  siga  sendo  instrumento

técnico e institucional  do Estado, e não um veículo de militância política ou

propaganda ideológica.

Sala das Comissões, em 03 de julho de 2025

MARCEL VAN HATTEM
(NOVO/RS)

1 Fonte: https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/lula-encontra-cristina-kirchner-ex-
presidente-esta-em-prisao-domiciliar/ Acesso em: 03 Jul. 2025
2 Fonte: https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/lula-se-reune-com-ganhador-de-nobel-da-
paz-com-placa-cristina-livre/ Acesso em: 03 Jul. 2025
3 Fonte: https://www.cartacapital.com.br/politica/lula-vai-a-argentina-por-cupula-do-mercosul-
dispensa-milei-e-se-encontrara-apenas-com-cristina/ Acesso em: 03 Jul. 2025
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Requerimento de Informação
 
Deputado(s)

 

 1  Dep. Marcel van Hattem (NOVO/RS)

 2  Dep. Adriana Ventura (NOVO/SP)

 3  Dep. Gilson Marques (NOVO/SC)

 4  Dep. Luiz Lima (NOVO/RJ)

 5  Dep. Ricardo Salles (NOVO/SP)
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